

凌晨听到战机飞过头顶的声音，超市银行地铁里全是人……

三个在乌中国人的揪心24小时

俄乌战火于当地时间2月24日燃起，在乌克兰工作、学习的中国人牵动着国人的心。他们还好吗？2月25日，现代快报记者连线三名在乌克兰的中国人，其中两名留学生，一名在当地经商。他们向记者讲述了战火开始前后的亲身经历和所见所闻。“目前正在等待大使馆的通知，我们希望尽快回到国内。”他们都已完成了“回国登记”，希望早日远离战火。

现代快报+记者 邱骅悦 徐梦云 于露



扫码看视频

一切安好，不用担心



昨天 13:14

吴女士在朋友圈报平安



吴女士敖德萨家中的食物 受访者供图

从未想到，有一天自己会离战火那么近

小李在乌克兰的哈尔科夫留学。

哈尔科夫是乌克兰的第二大城市，也是乌克兰哈尔科夫州的首府，该州位于乌克兰东北部，其北部与俄罗斯接壤，东部则紧邻顿涅茨克和卢甘斯克两个地区。

虽然紧邻争议地区，但小李从未感觉到战火真的就要来了。这个来自湖南的小伙子已在哈尔科夫国立艺术大学度过了两年半

的时光，本来只要再过三四个月，他就能毕业，顺利回国。

敖德萨位于乌克兰西南部，拥有乌克兰最大的批发市场，很多华人都在此从事贸易批发生意，吴女士也是其中一名。

来自杭州的吴女士和丈夫、公公以及两个孩子在敖德萨经商有5年了，还拥有了自己的店铺。2月23日，她和往常一样前往批发市场开门做生意，还去接种了新冠疫苗加强针。

冠疫苗加强针。

小吕来乌克兰的时间没有那么长，他和女朋友是今年才到基辅留学的。这个来自安徽的年轻人喜欢在短视频平台上分享自己的生活日常，在平台的自我介绍中，他写道：“基辅国立师范大学舞蹈专业在读研究生……”

和小李、吴女士一样，小吕也没有想到有一天自己会离战火那么近。

凌晨，听到爆炸声和战机飞过头顶的声音

这一天，就是当地时间2月24日。

对小李来说，前一天，也就是2月23日是一个特殊的日子。当天晚上，小李突然得知远在国内的外婆去世了，这个坏消息让他彻夜未眠。而就在24日凌晨，窗外突然响起了爆炸声。小李起初以为那不过是烟火，但几分钟后，他听到了战机从头顶飞过的声音，滚滚的音浪让他瞬间意识到，战争可能真的要来了。

24日清晨，吴女士从睡梦中

醒来，她睡得并不踏实，睡梦中似乎有爆炸声传来，而且还反复了四五次，但她以为是车辆爆胎，并没有太在意。但天亮后当她打开手机，映入眼帘的信息都在告诉她：战火燃到了乌克兰。当天她没敢出门经营自己的商铺，一直呆在家里。

小吕是这天中午接到学校停课通知的，俄乌冲突发生后，全乌克兰的学校都停止了教学。他注意到很多基辅的市民纷纷离开这座城市，前往利沃夫等地避

难。小吕打开微信，看到自己加入的“基辅师范大学中国留学生群”微信群里，有人正在不断发布各年级微信群的二维码，统计学生名单。

中国驻乌克兰大使馆新闻发言人表示，在乌中国公民约6000人，包括中资企业、留学生和华侨等，主要分布在基辅、利沃夫、哈尔科夫、敖德萨和苏梅等地。目前，中国公民情绪基本稳定，生活学习和工作虽受影响，不安情绪有所增加，但未发生恐慌潮。

必需品的储备。小李看到了这条提醒，第二天他去了超市，准备多买一些生活品。“他们（乌克兰人）看我一下买这么多东西，当时很不理解。”

关店、囤物资、给车加油，待在家中，这构成24日吴女士一家一天的生活。早上，吴女士和两个孩子待在家中，丈夫和公公一早就开车出去采购生活物资，顺便把车里的油加满。一路上，除了车流，他们时不时看到荷枪实弹的士兵开着装甲车路过街道。快到加油站时，加油的队伍已排了老远，他们足足等了两个小时才加油。好在城市依旧有序，无论是加油站还是超市，都没有出现哄

抢的情况。

夜幕降临，基辅街道上的人越来越少。小吕有个哥哥也在基辅留学，哥俩经过商议后，决定搬到一起住，这样好有个照应。

当地时间24日下午4点半左右，小李突然听到窗外传来阵阵炮声，与先前的爆炸不同，这次的炮声非常密集。他和同学商议后，前往附近的地铁站避难。如果炮火不停，他们可能就要在地铁站过夜。

在小李拍摄的一段视频中，他们前往的哈尔科夫市植物园地铁站已经成了避难所，挤满了前来避难的市民，老人、青年人、妇女、儿童……

超市、银行、地铁，全是人

超市里全是人，银行前全是人，地铁里全是人……

小李眼中，哈尔科夫市内到处都在排队：去银行取现金的人们排了十几米。超市里的面包已经售罄，但还是不断有人试图排队进入超市采购，队伍从超市里面一直排到了停车场。地铁站里也人满为患，很多乌克兰人拎着大包小包的行李，准备搭乘地铁远离城市，前往乡村避难。

这一切发生得太突然了，此前当地的乌克兰人根本不相信冲突会突然升级，小李也不相信。

2月22日，中国驻乌克兰大使馆曾发布提醒，在乌中国公民可适时做一些食品和饮用水等生活

准备回国，正等待大使馆的通知

当地时间24日晚，俄罗斯卫星通讯社报道，俄罗斯军队的空袭摧毁了乌克兰武装部队74个军事基础设施目标，其中包括11个机场，3个指挥中心，一个乌克兰海军哨所，以及多个防空设施。第二天，乌克兰总统泽连斯基表示，在过去一昼夜中，共有137名乌克兰人死亡，316人受伤。

当地时间25日，随着清晨第一缕阳光的到来，小李确认自己已经安然度过了战火燃起后的第一个昼夜。

“我们没在地铁站过夜，人太多太多了，害怕感染（新冠）。”小李通过微信向现代快报记者报平安，前一天晚上他们最终选择回宿舍过夜，虽然仍然能听到炮声，好在一夜无事。

吴女士和家人选择待在家中，她告诉记者，目前敖德萨的水、电、网络一切正常。街上和往常一样安静，不过行人少了点。原本雇佣的乌克兰保姆则在25日这一天辞了职，她希望回家，和家人在一起。

小吕的哥哥在白天继续出去采购食物，路过基辅的哈尔科夫地铁站时，他注意到这里遭到了轰炸，附近一栋居民楼受到了爆炸冲击，受损严重。他看到一位白发老妇人站在阳台上，在清理已变成废墟的家。

北京时间2月25日凌晨，中国驻乌克兰大使馆发布《关于请拟自乌克兰撤离中国公民进行登记的紧急通知》，开始人员登记等事宜。

吴女士第一时间为自己和家人做了登记，小李、小吕也已完成了登记。

“目前正在等待大使馆的通知，我们希望尽快回到国内。”吴女士说，“我们希望孩子在最安全的地方。”

在乌留学生讲述避难经历 一夜两次躲进防空洞

“25日晚间10点多到今早9点多一直有激烈的交战，我们可以听到明显的炮击声和枪声……”22岁的小杜是一名在乌克兰的中国留学生，2月26日现代快报连线采访时，他向记者讲述了自己一夜两次进入防空洞避难的经历。

小杜是陕西汉中人，2021年9月到乌克兰国立航空大学读书，学校位于乌克兰首都基辅。当地时间2月25日晚10点多，待在宿舍区的小杜听到外面传来激烈的交火声和炮弹声，紧接着又响起了防空警报，他便和所有的中国同伴一起撤进了防空洞，那里距离宿舍区不远。“防空洞不大，也没有灯光，我们就坐在里面，相互打气，同时关注着最新的信息。”

大约在凌晨一点半到两点间，小杜和同伴感觉到外面平静了一些，就返回了宿舍区。可是到了凌晨3点左右，他们感觉到炮声离自己越来越近，又赶紧去了防空洞。“在防空洞里，所有的中国人都聚在一起，情绪会逐渐缓解。”

现代快报+记者 徐梦云 邱骅悦 于露

我驻乌大使馆最新提醒： 不要随意亮明身份

当地时间2月26日，乌克兰基辅市政府向市民发布紧急避难提示，公告中说目前基辅市内街道上正在发生战斗，呼吁市民前往就近避难所，或在家中远离窗户和阳台，尽量待在封闭空间内，并利用可防子弹和弹片的物体保护自己。如果听到防空警报须尽快前往就近的避难所。

中国驻乌克兰使馆谨提醒广大同胞：在当前乌安全形势特殊时期，要高度重视与乌民众友好相处，避免就具体问题发生争执，努力通过友好方式解决问题。尽量不要外出活动，远离军事设施、军队人员和持枪者，以减少安全风险。不要对正在发生的交火及人员进行拍摄，也不得在未征得对方同意情况下拍照。不要随意亮明身份及展示具有识别性的标识。

另，谨防有关搭乘包机、高薪参加雇佣军等各类诈骗宣传，有关我公民撤离回国的一切事宜均以使馆发布的通知为准。据央视新闻

我驻乌大使馆： 努力第一时间 接我公民回国

中国驻乌克兰大使馆新闻发言人25日说，使馆将努力克服困难，一旦飞行条件能够确保我公民安全，将第一时间接我公民回国。

新闻发言人说，中国驻乌使馆十分关心在乌中资机构、华侨、留学生的安全，已启动我公民撤离工作预案，组建专门工作组，正在对有意愿撤离的中国公民进行登记。

新闻发言人说，接返我公民回国工作体现党中央的关心关爱，具体工作的实施牵扯面广，敏感性强，必须周密组织，确保安全。当前乌领空处于封闭状态，空域武装军事活动频繁，多个机场被炸或关闭，飞行安全难以保障。中国驻乌使馆将努力克服困难，一旦飞行条件能够确保我公民安全，将第一时间接我公民回国。据新华社